Punktins. Ko gan var ieraudzit tur - Aizspogulija?
28.01.2022

Divi punkti ir simetriski attieciba pret taisni, ja nogrieznis, kas savieno Sos punktus, ir
perpendikulars pret taisni, bet taisne iet caur §T nogriezna viduspunktu. Sadu simetriju sauc par
aksialo simetriju. Aksialaja simetrija viena figlira attieciba pret asi veido otras figlras
spogulatt€lu.
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Uzdevumi:

1. Vai paralelograms ir simetrisks? Kadas ir ta simetrijas asis?
2. Cik dazada veida Cetrstiirus vari uzzimét, kuriem ir vismaz viena simetrijas ass?

3. Konstrué simetrisku figtiru dotajai attieciba pret doto asi a); b).

V4

a) b)

Koka plaksnité var iededzinat zim€umu ar lazera iekartas palidzibu vai ari var izgriezt
ornamentu no pietiekosi planas koka plaksnites (skat.att€lus zemak). Lai to veiktu, lazera
iekartai tiek dota komandu virkne. M&s apskatisim gadijumu, kad komandas tiek dotas uz
rutinu Sablona, kur zim&jums bils veidots tikai pa riitinu linijam.
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Pienemsim, ka, zimgjot attélu uz riitinu $ablona, ir noteikti virzieni - Ziemeli, Austrumi,
Dienvidi, Rietumi:

Rietumi

Dienvidi Ziemeli

b4 .4

Austrumi

4. Konstruét lauztu Iiniju, kas aprakstita ar komandu virkni:
Z1,Al, 72, A2, D4, A4, Z3,R2, D1, A3

(Pie virziena norades pievienotais skaitlis nosaka, cik vienibas japarvietojas atbilstosaja
virziena.) No lauztas linijas labaja pusg ir dota vertikala simetrijas ass — tas attalums no
dotas lauztas linijas beigu punkta ir 3 vienibas ziemelu virziena. Nezimejot lauzto Iiniju,

Itnijas beigu punkta! Parbaudi abas kodu virknes ar zim&juma palidzibu!

5. Kadas simetrijas asis var noteikt att€la redzamajai figiirai? Ka aprakstit So figliru ar
nepartrauktu komandu virknes palidzibu (ziemeli, austrumi, dienvidi, rietumi)?




6. Uzraksti komandu virkni, lai konstruétu centrali simetrisku figiiru, kur virkné dotas
vismaz 12 komandas! Izveido figiiru, kuru zimgjot, Iinijas krustosies vairakas reizes.

7. No trim riitinu figliram saliec simetrisku figiiru (gadijumi a) un b)). Izp€ti un uzzime,
cik dazadas simetriskas figtiras var iegt!

a) b)
b)
Uzdevums briviem briZiem:

8. No kadam figiram ir veidots attels? Izpeti, kadas simetrijas te ir izmantotas!
(Kembridzas Universitate: https://nrich.maths.org/6987)




